

ДОРОГАЯ ЦЕНА ПОБЕДЫ...

Работая над своим исследовательским проектом, связанным с историей обелиска Памяти, я побывала в гостях у родственников погибших воинов-динасовцев.

ПЕРВОЙ, кого я посетила, была Тишкова (Черепанова) Тамара Сергеевна. Она – дочь Черепанова Сергея Яковлевича, погибшего в годы Великой Отечественной войны. История их семьи интересна тем, что на фронте в Великую Отечественную войну погибли две сестры и три брата.

Тамара Сергеевна рассказывает: «Мой отец, Сергей Яковлевич, родился 10 декабря 1911 года в деревне Самухино Туринского района Свердловской области. Среди раскулаченных семей, прибывших на Динас в 1932 году, была и наша. Папа был у родителей, Якова Ивановича и Пелагеи Перфильевны, не единственный сын. У него было ещё четыре брата: Федосей, Прокопий, Павел и ещё один Прокопий, и две сестры Мария и Анна. Из четырёх братьев война пощадила лишь одного. Старший сын Федосей, 1909 года рождения, много лет проработал на руднике взрывником. Его дочь, Вера Федосеевна Бояркина – первый советчик для читателей в выборе книг в библиотеке Дворца культуры посёлка. В годы войны, по рассказам дяди, он не раз просился на фронт, но слишком были нужны крепкие рабочие руки для нашего завода – не пустили его. На фронт ушли братья».

Черепанов П. Я. Рядовой, 1917 года рождения. Призван в августе 1941 года, погиб 12 октября 1941 года. Работал на динасовом заводе взрывником на руднике.

«Отец с 1933 года работал электрослесарем в энергоцехе. 8 июня 1941 года он был взят на перегруппировку в ряды РККА, а до этого воевал на Халкин-Голе

и в финскую. Оставив меня (трёхнедельную) и брата Михаила (4 года) на попечение жены, Степаниды Афанасьевны, то есть моей мамы, ушёл по висячему мосту через Чусовую в Первоуральский городской военкомат. Больше в родной дом он не вернулся. Папа прислал с фронта два письма, из которых сохранилось только одно – от 15 августа 1941 года. Это была последняя весточка – в октябре 1941 года отец пропал без вести. Мама в годы войны работала в бригаде домохозяек. Замуж она, как и многие ее сверстницы, больше не вышла, всё ждала отца, думала: может, в плену, придет ещё домой. Теплилась надежда в душе мамы».

Брат Тамары Сергеевны, Михаил, живёт в Кушве. А сама Тамара Сергеевна работала в специализированной организации «Домна-ремонт». Воспитала сына Тишкова Григория, который работает в РСУ на Первоуральском динасовом заводе. Из разговора с Тамарой Сергеевной я поняла, что эта энергичная, живая, очень отзывчивая и добрая женщина готова прийти на помощь любому.

Вот такая судьба у семьи Черепановых: из четырех сыновей трое погибли, защищая рубежи Родины, и только четвертому удалось выжить в той страшной войне.

Не оставляет равнодушными ни взрослого, ни подростка трагическая судьба юных девушек и юношей, отдавших жизнь за Родину, за победу в жестокой схватке с фашизмом, которая дорогой ценой досталась нашей стране.

Только большая любовь к Родине, большое желание защитить свою землю заставили этих людей так мужественно сражаться. Война – величайшее бедствие человечества – требовала таких жертв.

Тем ужаснее она, когда погибали семьями: старики, женщины и дети.

Я снова смотрю на обелиск... Фамилии, фамилии, фамилии... И за каждой из них – судьба человеческая...

ИСТОМИН Павел Васильевич. Рядовой, 1906 года рождения. Был призван на фронт в августе 1941 года, а погиб – 28 мая 1942 года под Ленинградом. Меня встретила уже немолодая, но приятная и добродушная хозяйка квартиры Василия Истомина, сына Павла Васильевича, – Истомина Александра Андреевна. Вот что она рассказала о Павле Васильевиче: «Семья его родителей была раскулачена и в качестве спецпереселенцев направлена в Тюльгаж Нижнесергинского района. На Динас Павел Васильевич приехал в 1933 году. Работал на динасовом заводе коновозчиком ЖКО. У него и жены, Анастасии Фёдоровны, было четверо детей: Василий, Мария, Нина и Зинаида. Поначалу жили на Динасе «за линией» – в деревянном бараке № 10. Через пять лет переехали в посёлок около водоочистной станции.

Жили до войны Истомины дружно, не ссорились. Павел Васильевич был очень добрый человек. Писем с фронта не сохранилось. Ещё Павел Васильевич любил свой посёлок, а, уходя на фронт, говорил, что обязательно вернётся на Динас, обязательно ещё хоть раз посмотрит на родные края».

А сколько их, ушедших на фронт ещё детьми, мечтавших о прекрасном будущем, не вернувшихся с полей сражений. Они верили в победу до последнего, готовы были умереть за Отчизну.

Хочется рассказать ещё об од-



ной семье, в которой один из шести детей погиб на фронте. Это семья Долгих. Младшего сына, Дмитрия, война не пощадила: он не вернулся в родной посёлок.

ДОЛГИХ Дмитрий Степанович. Танкист, 1912 года рождения. Ушёл на войну добровольцем в 1941 году, погиб в 1942-ом под Сталинградом. До войны работал на динасовом заводе в теплотехнике мастером, был секретарём комсомольской организации.

О жизни Дмитрия Степановича Долгих мне рассказала его племянница, Ираида Степановна, дочь Степана Степановича. Вот что она вспоминает:

«Семья Долгих жила в старом доме «за линией». У Степана Панфиловича, уроженца деревни Подволошная, и его жены Анны Николаевны, уроженки деревни Сажино, было шестеро детей: Александр, Степан, Николай, Иван, Дмитрий и Глафира. Самым старшим в семье был Александр Долгих, а младшими были Глафира и Дмитрий. Дима был среднего роста, светло-русый, лицо приятное, весёлое. За общительный, веселый характер любила его подволошинская молодежь, да и на динасовом заводе, где он работал мастером теплотехники, его заметили и выдвинули секретарём комсомольской

организации. Фотографии семейного архива навсегда сохранили его задорную улыбку и блеск молодых глаз.

В первый же месяц войны Дмитрий добровольно ушёл на фронт.

Несколько месяцев учился он в полковой танковой школе Кунгура. Написал одно-единственное письмо брату Степану. Окончив танковую школу, воевал на Сталинградском фронте. Летом 1942 года в бою у села Ягодное, близ Сталинграда, вражеский снаряд подбил его танк. Получив тяжёлые ожоги, Дмитрий умер от ран в госпитале.

После того, как на динасовом заводе узнали о смерти Димы Долгих, срочно собрали пленум горкома, собрались секретари комсомольских организаций, на заводе состоялись митинги, посвящённые его памяти».

Прошло уже много лет с того времени, как закончилась Великая Отечественная война, а память о погибших воинах до сих пор живёт в сердцах динасовцев. Как много их, не побоявшихся бросить вызов судьбе: их тысячи, тысячи, тысячи... И о каждом хочется что-то рассказать...

Екатерина КИТАЕВА,
ученица школы № 15